

代收费、点赞投票、清点牲畜……

部分中小学教师被非教学任务所累

长沙规定,不得将面向社会开展的宣传教育、信息采集和调查统计等事项通过学校转嫁给教师;烟台市教育局要求,不得强制或以与考核挂钩等方式要求教师安装与教育教学无关的App、关注平台公众号以及参与点赞投票、问卷调查、网络答题等;青岛市市南区提出,建立教师不合理工作负担清理机制……

近期,多地陆续发文,对给中小学教师减负作出具体规定,引发关注。

记者调研发现,近年来,减轻中小学教师负担工作取得显著成效。然而,部分地方中小学教师仍承担过多非教学任务,一些本应由政府部门完成的工作也进入校园,挤占教师正常工作时间,有些还引发家校矛盾。

部分教师被非教学任务所累

实际上,早在2019年12月,中共中央办公厅、国务院办公厅就印发了《关于减轻中小学教师负担进一步营造教育教学良好环境的若干意见》。随后,全国多地出台相关措施。然而,很多地方的中小学教师反映,当前教育以外的工作负担依然沉重。

一名小学校长告诉记者,上学期,县里将统计碘盐食用率的任务交给学校。为此,教师只好千方百计收集学生家中的食用盐,做好标记送有关部门检测。而检测结果出来后,该部门又提出,要求老师对食用非碘盐的家庭进行科普并回传记录。

这种情况非个例。各地教师给记者列举曾做过的非教学任务,种类多达10余种。

武汉大学中国乡村治理研究中心课题组在湖北、湖南、河南、甘肃和贵州等地农村开展专题调研发现:中小学教师承担大量非教学任务,不仅包括教育系统内部的各种检查、评比,还包括消防安全、防溺水、反诈、普法、动员学生家长打疫苗等任务,其他政府部门的大量创建类工作也借助学校来完成。

陕西多名教师反映,暑假期间,相关部门要求其写防汛标语、拉警戒线,轮流巡河且必须拍照、签字。

一些行政单位还将本部门的工作层层加码给学校。多地乡村学校校长对记者说,学校曾被要求代收家长人身意外保险费、催缴水费等。因办学要依赖多部门

支持,学校担心拒绝后会带来更多不便,于是不得不承担下来。

山西省一名乡村学校教师告诉记者,畜牧局统计农村牲畜存栏量的任务也被分配给学校。老师需统计农民家中饲养猪、羊、牛等情况,填好表格、搜集照片。“不少农村老人不会用智能手机,有几位老师只好到农民家里清点牲畜数量。”该校校长说。

贵州一名乡村小学校长说,当地镇政府给学校摊派征缴医保的任务时,会根据完成情况排名,垫底学校会被通报批评。陕西多名受访校长和教师也称,他们要按相关部门要求统计缴纳医保情况,“没有缴纳医保的学生和家长,我们还要一个个打电话询问缘由,并劝说其缴纳”。

对教学秩序造成一定干扰

武汉大学社会学院教授吕德文、中国人民大学公共管理学院教授许光建等专家认为,一些地方将基层治理工作转嫁给教师,产生诸多不良后果。

首先,会挤压教学时间、侵占教师精力。

武汉大学中国乡村治理研究中心课题组调研中,南方某市一名乡镇中心小学副校长说自己“挤时间做教学工作”,“平时3/4的精力都在应付形式主义工作,只有1/4的时间用于教学。”

记者对中部某县一所乡村学校8名班主任、2名校长花非教学任务上的时间进行粗略统计,9月1日至9月8日,上述10人工作日每日累计用时均超过2小时,其中4名教师的用时超过3小时。“等待和催促家长回传截图等消耗的碎片化时间、精力也是巨大的,但无法精确估算。”这所学校的副校长说。

其次,过于频繁的非教学任务影响家校关系,不利于树立尊师重教的社会风气。

陕西某小学校长介绍,很多文件都要求有文字、图片或视频等资料,这些任务都被安排到教师、家长身上,容易造成家校矛盾。暑假期间,相关部门要求班主任每天让家长反馈孩子安全情况,由学校汇总提交,家长不领情也不理解,学校和教师夹在中间,里外为难。

贵州某县一名小学校长说,该校不少教师在帮忙征缴医保时曾遭学生家长质疑:“收医保关你们老师什么事?”一名中学教师告诉记者,他催学生家长缴纳医保不被理解,“脾气好的家长不理我们,差的要吼几句”。

此外,繁重的非教学任务也对学生造成消极影响,并滋生新的形式主义。

多名学生和家说,为尽快完成老师布置的任务,部分小学

高年级学生和初中生代替家长在手机上完成注册App、网上学习、截图等操作。这在农村地区尤其严重,“完全是形式主义”,不少家长吐槽。

一名小学教师指出,为落实“双减”,学校、老师和家长花很多精力对学生的手机进行管理。然而,很多非教学任务使学生不得不自己操作手机,一定程度上消减了“双减”成果。

一名五年级学生的家长说,有一次班主任要求学生完成一项实名认证工作,晚上10点发通知,要求12点前必须完成。她当晚未及查看消息,被老师在群内多次提醒。“这相当于点名批评,孩子为此不敢去上学。”

记者采访发现,形式主义的非教学任务还影响了部分教师的职业荣誉感。一些教师吐槽,现如今的老师不仅是“孩子王”,还是“接盘侠”。

多措并举为学校 and 教师减负

受访对象认为,教师承担非教学任务的现象屡禁不止,反映出有的政府部门在推动工作时作风不扎实,将部分本职工作“甩”给学校。不少基层教育工作者建议,应采取多种措施从根源上为教师减负。

——完善学校非教学任务准入机制。受访对象提出,应由各级教育主管部门牵头,对教师承担的非教学任务进行全面清查,向社会公布并接受监督。“全社会都应强

化一个认识——教师的根本任务是好好上课,教书育人,努力提高教学质量。”贵州一名小学校长说。

——细化教师减负清单内容。今年全国两会,民进中央在提交的《关于进一步减轻义务教育教师负担的提案》中建议,细化教师减负清单内容,增强可操作性,明确教师工作职责范围和学校拒绝非教学事务干扰的权利和保障制度。

——建立健全投诉机制。相

关部门要设立投诉专线,增设网络投诉渠道,保障教师被摊派非教学任务时,可以有正规且畅通的渠道提出质疑和反对意见,切实为学校 and 教师维护正当权益撑腰。

——将教师减负清单纳入各级督导、督查内容。定期对各级党政机关和学校落实“减轻中小学教师负担”的相关情况进行督导检查,对执行不力、落实不到位的党政机关和学校要严肃问责。

(据新华社)



治理电视“套娃”收费和操作复杂工作取得成效 多个试点地区 “开机看直播”变成现实

记者9月26日从国家广播电视总局获悉,治理电视“套娃”收费和操作复杂工作开展一个多月以来,试点地区多措并举推动治理工作取得良好成效,让老百姓看电视更简单、更舒心。

如何让用户更加便捷地“开机看直播”,是治理电视操作复杂的重点。有用户曾做过统计,开机后想进入直播频道,最多需要操作11步。现在,在很多试点地区,“开机看直播”已经变成现实。

例如,北京已有500多万歌华有线用户实现“开机看直播”。浙江华数传媒公司基本完成4K智能终端、高清终端产品的设计和开发定版工作,开机20秒无操作自动进入全屏直播界面。上海、广东、山东累计升级近500万存量终端,实现“开机看直播”。

收费包多、收费主体多、收费不透明等问题,是群众反映的电视“套娃”收费问题所在。据悉,治理工作开展以来,电视收费包少了,免费专区多了,用户的收看体验也得到明显提升。

在湖南,中国广电湖南公司上线免费内容专区,助力银发族实现“看电视自由”;在上海,上海移动IPTV对收费页面进行优化,为收费节目标记明显标识,增加了单片付费专区入口、免费专区入口以及频道直播回看入口……

记者了解到,有关部门在下大力气治理电视“套娃”收费和操作复杂问题的同时,也注重加大优质节目供给。在即将到来的中秋、国庆假期,有关部门将统筹协调全国广播电视台提供多样化、高质量的荧屏内容,丰富假日视听体验。

(据新华社)

2023年9月28日 停气通告

因燃气施工需要,下列用户将按计划停气:碧桂园别墅区,停气时间为2023年9月28日13:00至2023年9月28日16:00,停气时长3.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2023年9月27日

苏和堂整根虫草88元/克起
苏和堂南禅寺店(解放南路701号朝阳公交停车场旁) 400-102-0026
孢子油6瓶600粒/2500元货比三家
批发部:崇宁路17号4楼(检察院西隔壁) 82700029(大别山老王)